



# ИЗВЕЩАНИЕ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета основана в январе 1922 года  
№ 61 (14782).  
Воскресенье,  
14  
МАРТА  
1976 года.  
Цена 2 коп.

## СЛОВО ДЕЛЕГАТА

На тепличном комбинате совхоза «Искитимский» состоялась встреча работников этого коллектива с делегатом XXV съезда партии А. И. Томышевой. Делегат рассказала о той огромной работе, которая была проделана съездом, подчеркнула целенаправленную деятельность Центрального Комитета КПСС в годы предыдущей пятилетки по развитию экономики страны, в повышении жизненного уровня трудящихся в борьбе за мир и дружбу между народами напряженности. Анна Ивановна остановилась на задачах, поставленных съездом в десятой пятилетке, рассказала о своих личных впечатлениях от многочисленных незабываемых встреч.

— На съезде я особенно остро почувствовала, — сказала Томышева, — как велик авторитет Советского Союза на международной арене. Каждый из зарубежных ораторов обратился со словами благодарности нашей партии.

Несмотря на то, что в годы девятой пятилетки тепличный комбинат добился немалых успехов, делегат призвала всех работников предприятия приумножить свои усилия для выполнения задач, поставленных съездом.

П. БУГАЕВ.  
г. Юрга.

## ВОИМЯ ЧЕЛОВЕКА

Наша страна с уверенностью и оптимизмом вступила в новую пятилетку. Везде — на шахтах и заводах, на фабриках и стройках, в совхозах и колхозах — кипит ударная работа. Водушевленные решения XXV съезда КПСС, трудящиеся Кузбасса успешно овладевают рублем, намеченными на первый год десятой пятилетки — пятилетки эффективности и качества. Многие коллективы пересматривают свои обязательства, определяют новые, более напряженные рубежи. Наш народ глубоко понимает политику партии и безоговорочно, всем сердцем поддерживает ее. Поддерживает конкретными делами, всенародным размахом социалистического соревнования.

Могущественней и богаче становится год от года наша Отчизна. Вдумайтесь в цифры роста первого в мире социалистического государства за минувшие пять лет. Национальный доход, используемый на потребление и накопление, увеличился на 28 процентов, и его абсолютный прирост составил 76 млрд. рублей. Около четырех пятых прироста национального дохода получено за счет повышения производительности общественного труда. Основные производственные фонды возросли в 1,5 раза, их стоимость на конец 1975 года превысила 300 млрд. рублей.

Гигантскими шагами мы шли к намеченной цели, а какие величественные перспективы открывает десятая пятилетка! Советские люди — творцы своего счастья. У нас все, что создается народом, принадлежит народу. Партия коммунистов ищет на своем знамени: «Все во имя человека, для блага человека». Многогранная деятельность КПСС проникнута постоянной неустанным заботой о тех, кто создает материальные и духовные блага, о людях труда, о более полном удовлетворении их растущих потребностей. Недавно закончившийся съезд партии вновь продемонстрировал это всему миру.

Вот некоторые примеры, красноречиво говорящие об осуществлении развернутой программы повышения уровня жизни народа в девятой пятилетке. Зарплата выросла на 35 процентов, а средняя зарплата рабочих и служащих (с учетом выплат и льгот из общественных фондов потребления) возросла со 164,5 до 198 рублей, причем в Кузбассе она значительно выше, чем по стране. За пять лет новоселами стали 56 миллионов человек, в Кемеровской области — более 140 тысяч семей. Среднее образование в СССР получили 19 миллионов юношей и девушек, почти на 8 миллионов мест построено школ. Высшие и средние специальные учебные заведения окончили более 9 миллионов человек.

Сердечную благодарность, единодушное одобрение встретила социальная программа партии и правительства, направленная на дальнейшее повышение материального и культурного уровня народа. «Спасибо!» — «От всей души», «Отечественная забота» — это заголовки писем в редакцию, «Я с огромным вниманием прочитал Отчетный доклад Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев, другие материалы съезда. Партия ведет нас верным курсом. Это радостно сознавать. И мы полностью поддерживаем его», — говорит юргинский машиностроитель, Герой Социалистического Труда Владимир Иванович Радуканов. Высокий темп роста производства и постоянное повышение благосостояния советских людей. Как тут не сказать большое спасибо партии за все хорошее, что сделано и делается, — пишет председатель цехового комитета профсоюза Междуреченского автопредприятия Ф. Юрин. — Кроме зарплаты, как и раньше, получаю приличную пенсию, имею хорошую квартиру, выдан мне бесцельный паспорт, а также путевки в санатории, где лечат мои суставы. Г. Кошкин, Л. Рыжова из Кемерово, Г. Попова из поселка Тажинского, А. Павлов из Новокузнецкого района, другие читатели на конкретных примерах показывая всеобщее внимание социалистического государства и труженику. «Хочется работать еще лучше, приносить больше пользы, хочется ответить на заботу партии о людях ударным трудом», — пишет работник завода имени Бескельца.

Определяя перспективы развития нашего общества на определенный отрезок времени, партия всегда держит курс на дальнейший подъем материального и культурного уровня жизни народа. В новой пятилетке он будет осуществляться на базе роста экономики и повышения эффективности производства. В Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы говорится, что реальные доходы на душу населения в десятой пятилетке увеличатся на 20—22 процента, на 16—18 процентов возрастет средняя заработная плата рабочих и служащих и будет доведена к концу пятилетия не ниже чем до 170 рублей в месяц, а доходы колхозников от общественного хозяйства поднимутся на 24—27 процентов. Кроме того, из общественных фондов потребления население получит больше выплат и льгот на 28—30 процентов. В огромных масштабах продолжится строительство жилья: планируется улучшить жилищные условия еще более чем 50 миллионов граждан.

Вопросы охраны природы, здоровья, воспитания детей, последовательного снижения уровня благосостояния и культуры различных социальных групп, жителей города и деревни, народного и профессионального образования, подготовки специалистов в средних и высших учебных заведениях ищут всестороннее отражение в материалах съезда. Каждая строка этих исторических документов проникнута заботой о благо трудящихся и лишний раз свидетельствует, что беззаветное служение интересам народа — главный смысл деятельности Коммунистической партии, ее Центрального Комитета. Пятилетка только началась, а ЦК КПСС и Совет Министров СССР уже приняли постановление о дополнительных льготах работникам угольной и сланцевой промышленности и шахтного строительства страны.

Сознательный, творческий труд, работа в полную меру сил, знаний, возможностей — главное в борьбе за успешное выполнение предначертаний партии. Вдохновляющий пример для кузбассовцев — героизм передовиков и новаторов производства, чьи имена золотыми буквами вписаны в Книгу трудовой славы, чьи подвигами гордится страна. «Пятилетке качества — рабочую гарантию», «Сделать не только больше, но еще лучше, еще экономнее», «Сегодня рубль новатора, завтра — рубль коллектива», «Пятилетку — до срока!» — лозунги, под которыми работают бригады, участки, цеха, цеховые предприятия.

Обобщая накопленный опыт организации соревнования, партинские, профсоюзные, комсомольские органы призваны широко распространять его среди трудящихся, усилить воспитательную работу в коллективах. Эффективно использовать каждый вложенный рубль, беречь каждую рабочую минуту, каждую тонну продукции, вести решительную борьбу с беззаботностью, расточительством — наш прямой партийный долг.

Творческое созидание встретили кузбассовцы, как и все советские люди, решения XXV съезда родной партии. Все посвящают свой вдохновенный труд, с ней связывают свои светлые надежды. «Все, что намечено партией, — выполняю!» — звучит мощный голос трудящихся дважды орденоносного Кузбасса.

## «МОЛНИЯ-1»

11 марта 1976 года в Советском Союзе осуществлен запуск очередного спутника связи «Молния-1». Спутник связи «Молния-1» предназначен для обеспечения эксплуатации системы дальней телефонно-телеграфной радиосвязи, а также передачи программ Центрального телевидения СССР на пункты связи «Орион», расположенные в районах Крайнего Севера, Сибири, Дальнего Востока и Средней Азии.

## Решения XXV съезда КПСС — в жизни! В САМООТВЕРЖЕННОМ ТРУДЕ — БОГАТСТВО РОДИНЫ, БОГАТСТВО КАЖДОГО ИЗ НАС

### НАМЕЧЕННОЕ ВЫПОЛНИМ

На предприятиях города проходит митинг, на котором трудящиеся одобряют решения XXV съезда КПСС и обязуются еще настойчивее повышать эффективность производства и качество продукции.

Единодушно поддерживают и одобряют решения съезда партии и металлургии КМК. Выступая на митинге, начальник доменного цеха П. Периников сказал: «Мы внимательно следили за работой партийного форума. Каждый из нас не зря присутствовал во Дворце съездов. Принятые решения — это выводы из наших дум, наши планы, и нам их выполнять. Он сказал, что в преддверии съезда КПСС и обязательства еще настойчивее повышать эффективность производства и качество продукции.

Единодушно поддерживают и одобряют решения съезда партии и металлургии КМК. Выступая на митинге, начальник доменного цеха П. Периников сказал: «Мы внимательно следили за работой партийного форума. Каждый из нас не зря присутствовал во Дворце съездов. Принятые решения — это выводы из наших дум, наши планы, и нам их выполнять. Он сказал, что в преддверии съезда КПСС и обязательства еще настойчивее повышать эффективность производства и качество продукции.

### РЕЗЕРВЫ ЕСТЬ У КАЖДОГО

Мы понимаем, что борьба за выполнение программы десятой пятилетки потребует от нас самоотверженного труда, повышения эффективности производства, улучшения качества всей работы.

Большие задачи стоят перед работниками угольной промышленности. Только в нынешнем году коллектив нашего разреза должен с учетом обязательств выдать на 60 тысяч тонн тоннажа больше, чем планировалось в прошлом.

В достижении намеченных рубежей безусловно поможет дальнейшее техническое перевооружение. Разрез должен получить значительных высокопроизводительных экскаваторов, 12 ВДАЗов.

Опыт нашей бригады показывает, как велики возможности увеличения межремонтных сроков службы техники. Всею десятой пятилетку мы работаем, например, без капитального ремонта, переработали более 16 миллионов кубометров горной массы. Грандиозная задача десятой пятилетки — путь к массовому поиску резервов.

В. ВАСИЛЬЕВ, бригадир машинистов экскаватора разреза «Проктоевский», Герой Социалистического Труда.  
г. Проктоевск.

## РЕПОРТАЖ ПАВЕЛ РУСАКОВ ВНОСИТ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

Огромный цех, залитый неоновым светом, в первую минуту оглушает простором, а потом одним текстильщицким ведрами расположено и связь между сотнями станков. На станках яркая шерсть, окрашенная в разные цвета, не цех, а летний луг.

Смена только началась. Павел Русаков, помощник мастера ленточных машин, дал бригаде задание — на склад. Он должен обеспечить нормальную работу оборудования и ленточной машины, чтобы в случае поломки быстро заменить деталь. Там мы и встретились.

— В последние дни, как и во время работы съезда партии, значительно переполнен норму выработки, — рассказывает Павел.

Его бригада молодежная, впрочем, как и большинство на комбинате. А вот чем выделается и прочно завладела себя за время передовой — дача инцидентов и работящие.

— Мы же не танцевать сюда приходим, — улыбается Павел. На моих глазах он проверит узел одной из машин и топоры, довольный, вытирает руки ветошью.

Бригадир молод, но уже награжден орденом Трудового Красного Знамени. Его бригада носит звание коллектива коммунистического труда, од-

на инцидентов досрочно освоения проектных мощностей комбината. Кстати, бригада давно уже вывела свой комплект машин на максимальную производительность.

На одной из них работает Ольга Леонова. Она подзывает Павла: «Конечная партия вступила. Помоги».

Тот вскрывает машину, уменьшает расстояние между валками устройства, мигает и новая бобина толса, готовой продукции, стала расти на глазах.

— Волокна шерсти в этой партии короче, и чтобы нормально вытянуть ленту, нужно было перестроиться. Я объясняет манипуляцию Ольга. Несмотря на молодость, она признанный мастер, член профсоюзного комитета комбината, депутат горсовета.

Рядом с ней работает Валентина Мочалова, тоже комсомолка, активная общественница и тоже депутат. Как ленточная машина бобин! В ее руках лента шерсть раскручивается так быстро, что и уследить трудно. Движения рук изящны, точны. Стакан Валентины равен возрасту бригады — три года. Она одна из тех пока редких на комбинате работниц, у которых вся продукция качественная.

Стол контролера — на свободном пространстве. Людмила Степановна Бердогова отрезает метр толсовой ленты, скручивает ее и — на весы.

— Отклонение от нормы всего на одну десятую грамма, допуск — полтора. Сколько смену за бригадой Русакова — всегда так, — говорит она. — Можно и не проверять! С бригадиром их семеро, а работают, как один.

Я спрашиваю Павла, можно ли еще поднять производительность труда.

— Думаю, да, — говорит он. — Мы, да и другие текстильщицы, работаем лучше, будь соревнование организованное по-другому. Сейчас мы соревнуемся с такой же бригадой, как наша, а не с предвзятой по технологической цепочке. Я считаю, что ответственности было бы больше, а простовое меньше, если бы соревновались смежники.

Дельная мысль. В профсоюзном комитете она нашла поддержку. Здесь сейчас обсуждают, как по-новому организовать соревнование.

За два месяца этого года бригада Русакова выпустила почти семь тонн продукции сверх плана. Посмотрим, что даст предложение бригадира.

В. ЛАШКЕВИЧ, корр. «Кузбасса», кавалитера-сухопутный комбат.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области угольной промышленности почетное звание заслуженного шахтера РСФСР присвоено Николаю Ивановичу Линдену — директору Восточного научно-исследовательского института по безопасности работ в горной промышленности.

Кандидат технических наук, лауреат Государственной премии СССР Николай Иванович Линдену — известной Кузбассе горняк инженер, организатор производства и научных исследований по безопасности работ в горной промышленности.

Вся трудовая деятельность Н. И. Линдену связана с Кузбассом. Он начал в 1936 году с горного мастера на шахте «Коксаевская». Здесь же трудился начальником участка, главным инженером. В 1938—39 годах возглавлял отдел треста «Проктоевский-уголь», позднее был главным инженером и начальником «Черной горы» и шахты № 3-бис. Несколько военных и послевоенных лет Николай Иванович являлся главным инженером треста «Проктоевский», а в 1952—62 годах — главным инженером комбината «Кузбассуголь». С 1963 года Н. И. Линдену возглавляет ВостНИИ. Руководимый им институт много внимания уделяет вопросам безопасности горняцкого труда, борьбе с внезапными выбросами угля и газа, предупреждению подземных пожаров, разработке других сложных проблем.

Н. И. Линдену — автор шести изобретений, его патры принадлежат более 50 научных трудов.

Трудовая деятельность Н. И. Линдену отмечена орденами Ленина, Трудового Красного Знамени «Знак Почета», медалями «Ленин» и «Полный кавалер «Черной горы» и шахты № 3-бис. Несколько военных и послевоенных лет Николай Иванович являлся главным инженером треста «Проктоевский», а в 1952—62 годах — главным инженером комбината «Кузбассуголь». С 1963 года Н. И. Линдену возглавляет ВостНИИ. Руководимый им институт много внимания уделяет вопросам безопасности горняцкого труда, борьбе с внезапными выбросами угля и газа, предупреждению подземных пожаров, разработке других сложных проблем.

## ОКНО В МИР

Вчера в социалистической Чехословакии начались областные партийные конференции — важнейший этап подготовки к XV съезду Компартии Чехословакии, который откроется в Праге 12 апреля. Участников конференции будут отчитываться о деятельности комитетов, наметят перспективы развития экономики и культуры на предстоящие пять лет.

## ЛОНДОН

Профсоюзы Северной Ирландии развернули кампанию за прекращение дискриминации, насилия и религиозной розни в провинции. В «Народной декларации», с которой выступили профсоюзы, они требуют обеспечить всем гражданам Северной Ирландии право на труд, образование и социальное обеспечение.

## ДЕЛИ

С требованием национализировать джутовую промышленность Индии выступил Б. Бхаттани, президент крупнейшего в стране профсоюзного объединения — Индийского национального конгресса профсоюзов. Он заявил, что джутовые магнаты не заботятся об улучшении условий труда рабочих, о развитии производства и улучшении качества продукции.

## ВАШИНГТОН

Почтовая служба Соединенных Штатов вслед за крупнейшими объединениями объявила решимость сократить обслуживание в 21 крупнейшем городе южных и восточных районов США. Жители тангхордов, Ван Вашингтон, Балтимор и Филадельфия, будут получать почту вместо двух раз в день. Нью-Йорк переводится с трехразового почтового обслуживания на двухразовое.

## НЬЮ-Йорк

Муштвенное решение правительства Народной Республики Мозамбик закрыть границу с Родезией является позитивным вкладом в общее усилие свободных народов всего мира, направленные на свержение преступного расистского режима Смитта и на освобождение народа Зимбабве от сил угнетения и эксплуатации. Об этом говорится в распространенном в ООН заявлении Федерального военного правительства Ингери.

## ЛИМА

С призывом поддержать борьбу уругвайского народа против существующего в этой стране режима обратился к трудящимся и всем общественным организациям Перу Перуанский комитет солидарности с народом Уругвая. В обращении комитета, опубликованном газетой «Унидад», говорится, что в Уругвая проводятся массовые репрессии против патриотов. Комитет требует от уругвайских властей прекратить преследования и освободить политически заключенных в Уругвая.

## ПРОВЕРЯЕМ ГОТОВНОСТЬ К СЕВУ

### ОТВЕТ ДЕЛОМ КАЧЕСТВО СЕМЯН ЗЕРНОВЫХ

С каждым днем приближается время весеннего сева первого года десятой пятилетки. Совхозы и колхозы области в эти дни завершают ремонт почвообрабатывающей и посевной техники, готовят к высеву семена зерновых культур.

Областная госкомиссия проверки в хозяйствах качество семян на 1 марта с. г. Нинь проводим результаты проверки по соревнующимся районам (в первой колонке — процент кондиционных семян, во второй — процент семян первого и второго классов посеянного стандарта):

Новокузнецкий	84,9	39,9
Кемеровский	80,1	38,6
Проктоевский	78,3	28,1
Ленинско-Кузнецкий	70,3	35,7

В текущем году возведут особое внимание уделять качеству работ. Вся посевная и почвообрабатывающая техника стоит на дневной готовности.

А. БОЯРСКАЯ,  
Томинский район.

Томинский	68,7	39,2
Красноярский	57,4	18,7
Проктоевский	66,8	12,5
Беловский	48,8	20,3
Ясский	62,6	25,9
Юргинский	36,2	4,0
Иркутский	60,7	30,5
Яшинский	57,0	24,4
Тяжинский	51,5	7,3
Маринский	49,7	7,1
Чебулинский	50,0	6,8
Тискульский	42,2	9,7

По области в среднем кондиционных семян зерновых культур насыщается 61,1 процента, из них первого и второго классов посеянного стандарта — 22,8 процента.

Из этих данных видно, что качество семенного зерна в большинстве хозяйств области остается низким. В ряде хозяйств руководители и специалисты проявляют удивительную беспечность в отношении подготовки семян к высеву.



# ЧЕРНЫЙ ТЕРРИКОН И ЗЕЛЕНАЯ ВЕТВЬ

## Заметки с заседания исполкома областного Совета

Исполком областного Совета рассмотрел на своем заседании вопросы благоустройства городов, районов поселков и сел Кузбасса. Председатели городских и районных исполкомов доложили о конкретных планах благоустройства и озеленения.

Разговор на заседании исполкома состоялся в преддверии сессии областного Совета, на которой будут рассмотрены перспективные вопросы благоустройства, улучшения социальных условий в индустриальном Кузбассе в десятый пятилетие.

Этой зимой срублены старые тополя на Советском проспекте. Кемеровчане звонили в редакцию, в исполком. «Что происходит, зачем эта порубка? Им отечали, что идет реконструкция главной улицы. Скоро авеню преобразится. Люди понемногу стали привыкать к перемене».

А перемены в облике знакомых улиц, проспектов, бульваров, и не только в Кемерове, но и в других городах Кузбасса в последнее время все больше. В области взят курс на коренное благоустройство. Ставится задача, чтобы городской ландшафт Кузбасса, облик его старых сел приблизился к современным требованиям предостроительства. Сам подход к этим проблемам становится по-инженерному масштабным. Пока сделана только малая толика того, что надлежит сделать.

Как вести дальше дело благоустройства, откуда брать средства, как эффективнее их использовать? Какова роль предприятий и объединений, линия исполкомов местных Советов? Обо всем этом и шел разговор на заседании исполкома.

Хорошее дело затеял химико-фармацевтический завод в Анжеро-Судженске. Он создает зеленую зону вокруг предприятия, которая обойдется почти в миллион рублей. А вот шахты объединения «Кузбассуголь», что называется, «со скрипом» согласились поправить свои жилищные дома. Городской архитектор разработал инженерную карту, чтобы дворы образовали некую гамму. И вот исполком пришлось «удамывать» угольное объединение поглотиться на покормку.

По свидетельству председателя Анжеро-Судженского горисполкома А. С. Новикова, угольные предприятия в последнее время не только не отказываются от затрат на благоустройство угольных поселков и городов. Исполкомы принимают расширенные планы улучшения быта горняков, озеленения, а вопросы финансирования ставятся в приоритетном порядке для их выполнения.

Выступавшие на исполкоме в один голос критиковали генерального директора «Кузбассугля» за пренебрежение к «интересным» нуждам угольных городов.

Об ответственности и долговом участии крупных предприятий в деле благоустройства и озеленения председатель исполкома города Юргинца Ю. П. Тунинский у юргинцев все работы по благоустройству основаны на плане социально-экономического развития города. Предварительно был изучен опыт социального планирования в новосибирском Академгородке, Красноярске, других городах. Вывод, к которому пришли в Юрге, — инициатива социально-экономического развития только тогда получит твердую основу, когда включается в себя как слабые планы социального развития предприятий. По этому пути здесь и пошла.

Всех работы по благоустройству следует поставить на такую же организационную основу. В этом отношении интересен опыт Донецка, на котором сослался в своем выступлении председатель Кемеровского горисполкома Г. С. Веселов. В Донецке благоустройством и зеленым строительством занимаются в первую очередь сами предприятия. Каждая шахта, завод имеет квартал, улицу, зону, где отвечает за все работы по благоустройству. Такой подход позволяет приблизить предприятия к нуждам города, усилить материальную базу. По этому пути пошел и исполком Кемеровского горисполкома. Названы были такие цифры: в минувшем году только на строительство и ремонт дорог в областном центре потрачено 4 миллиона рублей, снесено 142 ветхих строения, высажены тысячи деревьев. Сделано много, но еще больше предстоит. Объем благоустроительных работ возрос в 2,5 раза. В нынешнем году надо построить и отремонтировать 68 километров дорог, посадить 50 тысяч деревьев, украсить улицы десятками новых реклам. Никогда еще в областном центре не разрабатывали такую обширную программу благоустройства. И тут должны сказать свое веское слово предприятия-объединения «Азот», «Химпром», завод «Карболит», НИИТ.

Назрела необходимость в утверждении материальной базы коммунальных предприятий. Заместитель председателя Прокопьевского горисполкома А. А. Дубровский посетовал на такую неадекватность: местные дорожно-эксплуатационные управления обслуживают 42 километра дорог, а имеют всего один грейдер.

Серьезной проблемой остается нехватка питьевой воды и отставание в строительстве канализационных сетей. Об этом с озабоченностью говорили председатель Новокузнецкого горисполкома А. П. Рожков и председатель Тисульского райисполкома Н. Ф. Поморцев.

Особенно велики задачи на селе. В области много сел имеют низкий уровень благоустройства. Детальных планов планирования населенных пунктов после войны нет, а те, что есть, не всегда исполняются. Как ни странно, в нашем таежном крае многие села скучно озеленены. Здесь многое зависит от сельских Советов, настойчивости депутатов. К примеру, в Тяжинском районе во многих селах провели подворные обходы, во время которых каждому домохозяйству дали конкретное задание: посадить деревья, поправить заборы. Многие исполкомы в селах, поселках и городах приняли решение, чтобы каждый житель отработал на благоустройстве не менее 40 часов. Это, пожалуй, и есть главное задание жителей Кузбасса делить свои силы и труд в благоустройстве своего города, села, улицы, дома.

«Старая мудрая заповедь: «Посади дерево!» в наше время несколько потеряла своего значения. Если раньше мы привыкли считать символом Кузбасса долины восточных сибирских рек, то ныне эти символы индустрии вытеснены промышленно в обрамлении зеленой ветви».

В. БАДОВ, г. Кемерово.

## СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ СЕМИНАР

Содержательным оказался семинар партгруппов города, состоявшийся на Томусинской ГРЭС.

Второй секретарь горкома КПС С. А. Бодяевский рассказал об итогах работы предприятий и организаций Мисков в девятый пятилетие, о планах и задачах на будущее. Директор электростанции А. В. Веселов ознакомил гостей с работой



НА СНИМКАХ: идут вскрышные работы на участке № 6; машинист экскаватора Э. ШУЛЬЦ, бригадир В. М. СВЕТОВИЧ и помощник машиниста экскаватора Г. СПАРЫЖИН.

## ПРИЗВАНИЕ - РАБОЧИЙ

# АРХИМЕДОВА СПИРАЛЬ

Почему же вы раньше это не обнаружили? — Потому что обнаруживать это можно только таким вот опытным путем, что сейчас и происходит... — Где вы взяли этот микрометр? — спрашивает мастер.

— В нашей инструмен- тальной, и еще перед самым выездом осмотрел станок. Поставил переключатель механической подачи на «архимедову спираль», пустил попеременно супорт туда и обратно, и вот чудеса! Тула, вперед идет, обратно — нет.

Какая же, думаю, тут и черта «архимедова спирали», если станок по своей конструкции для ее изготовления не приспособлен? Прихожу на следующий день на смену и показываю мастеру, вперед — подача есть, обратно — нет.

Немедленно механик сошел! — требует. Позвал механиков. Те посмотрели, покачали головой и ушли. А чертёж злополучной той «архимедовой спирали» до сих пор у меня в шкафу с инструментом лежит.

Словом, кажется, все обстоит хорошо. Да вот, видно, не зря бывший, покойный ныне начальник цеха в своей последней статье в стенограмме, как в заведении, на ошибках в чертежах указывал. Видно, предполагал, каких они, эти ошибки, еще бед надежды могут и скольким людям настроение и жизнь испортят.

Так вот. Получил я задание изготовить детали, которые до этого не делал, и потому, прежде чем работу начать, все заранее в чертеже неясное досконально выяснил и у мастера выспросил. Когда делать начал, уж все ясно было, потому и работа шла споро. И вдруг

подходит ко мне Бортиков, наш самый лучший токарь, который уже лет пятнадцать в цехе работает и даже без чертежа каждую деталь во всех подробностях знает. Так вот подходит он, смотрит и говорит: — Слушай, а у тебя угол на входе детали не завышен? — Что ты, — отвечаю. — В полном соответствии 30 градусам, как в чертеже. — Так ведь не 30, а 30 градуса надо... — Как же так? — думаю. Смотрю в чертеж, а там вот что оказывается: начерчен угол на детали как тридцать градусов, а обозначен, как три градуса, только обозначен грубо, нолик крупноват, после взгляда на этот нарисованный угол, его скорее как 30 воспринимаю. ешь. Фокус? Фокус, да еще какой! Показываю мне, пришлось из-за этого фокуса по- терять и уже законченные детали заново переделать.

Протошка, останова, замер... Вот что такое токарьское дело. Протошка, останова, замер... А рядом — нетерпеливый «заказчик». Что поделаешь, у него машина на выходе со сборки, и как раз вот этого самого болта или детали не хватает.

Протошка, останова... На проточку — секунды, на замер — минута, другая. Смотря по характеру, параметрам детали. Внимание и напряженность. Это то, что заводит меня. Честная организация всей службы вокруг моей детали, начиная от чертежника, кончая мастером, это уже то, что помогает мне, рабочему, делать свое дело качественно.

В. КОЗЛОВ, г. Кемерово.

## РАСТЕТ СЕМЬЯ СТРОИТЕЛЕЙ

На 255 молодых специалистов пополнился отряд строителей Кузбасса. Именно столько выпускников дневного отделения Беловского энергостроительного техникума только что получили дипломы техников-строителей широкого профиля.

Из них 207 выпускников защиты диплома на 4 и 5. Это двадцатый выпуск со дня открытия техникума. Почти две с половиной тысячи его выпускников сегодня трудятся на строительных площадках страны.

Б. КОЗЛОВ, г. Белово.

## ЕЩЕ ОДНО МЕСТОРОЖДЕНИЕ

Томская угольная площадь — последнее открытое угледобывающее Южно-Кузбасской экспедиции Западно-Сибирского геологического управления. Новое месторождение расположено неподалеку от крупнейших горно-угольных предприятий юга бассейна, в междуречье Томи и Мрасы.

По предварительным данным, на Томской площади сосредоточено более полумиллиарда тонн ценнейших коксующихся углей, очень удобных для подземной разработки. Запасы угля позволяют проектировать здесь шахту-гигант примерно такой же мощности, как вошедшая недавно в строй «Распадская» — шесть миллионов тонн угля в год.

М. БЕРКОВИЧ, г. Новокузнецк.

УСПЕШНО выполняли план двух месяцев текущего года, комсомольско-молодежная бригада заслуженного шахтера РСФСР В. М. Световича с разреза «Чернышевский» продолжает маршировать темпы горных работ. Подъемы норм в смену для коллектива стало привычным делом. В феврале горняки экскаватором ЭКТ-4Б погрузили в автотранспорт около 90 тысяч кубических метров горной массы.

НА СНИМКАХ: идут вскрышные работы на участке № 6; машинист экскаватора Э. ШУЛЬЦ, бригадир В. М. СВЕТОВИЧ и помощник машиниста экскаватора Г. СПАРЫЖИН.



НА СНИМКАХ: идут вскрышные работы на участке № 6; машинист экскаватора Э. ШУЛЬЦ, бригадир В. М. СВЕТОВИЧ и помощник машиниста экскаватора Г. СПАРЫЖИН.

## ПОТЯЖЕЛ БАГОН

Значительный вклад в движение за повышение производительности вагонов, разрабатываемых среди железнодорожников Кузбасса, вносят и ученые.

При Новосибирском институте инженеров железнодорожного транспорта создана специальная лаборатория, которая решает задачи сохранения грузов при транспортировке, разрабатывает уплотненные методы погрузки различных грузов и, в первую очередь, угля и руды. Индустриальный Кузбасс служит для ученых испытательным полигоном.

Решая проблемы сохранения груза при перевозках и уплотненной погрузке легковых марок топлива, здесь разрабатывают специальные нагн-уплотнители, которые принимают верхний слой угля и тем самым увеличивают статическую нагрузку на вагон. Доля легковых вагонов в общей грузовой Кузбасса составляет почти половину, а недоиспользуемая грузоподъемность вагонов 8—12 процентов.

Применение нагн-уплотнителей повышает нагрузку от 2,5 до 4 тонн на вагон и приносит экономии примерно 500 вагонов на один миллион отправляемого груза.

Для ученых эти нагн — этап пройденный, дело за практикой. Необходимо ускорить строительство этих не дорог и простях в изготовлении приспособлений.

Научная мысль идет дальше. Этой же самой лабораторией предложен новый вагон с вибропротектором. Опытная эксплуатация такого вагона на Беловском отделении Западно-Сибирской железной дороги — один из вагонов экономит в три раза больше, чем при применении обычных вагонов.

Комплексный показатель работы транспортных подразделений — оборот вагонов — учитывает многие факторы качественных показателей деятельности железных дорог: скорость погрузки и выгрузки, маневровые работы на сортировочных станциях, скорость движения поездов. Однако скорость — не самоцель. Важно то, насколько полно используется подьемная сила вагонов. Борьба за эффективное использование вагонов предусматривает двухступенчатое уплотнение: сначала уплотнение вагонов, а затем уплотнение вагонов в поездах.

В. КУРКОВ, г. Новосибирск.

## «ГДЕ КУПИТЬ ОЧКИ?»

Заметка, опубликованная в «Кузбассе» под таким заголовком 22 ноября 1975 года, обусловила проведение в нашем обществе областного оптического салона «Хрустали». Всем аптекам области дано указание безотказно принимать рецепты на очки и направлять их в мастерские для изготовления. По мере поступления в аптеку изготовленных по рецепту очков письменно информируют заказчика.

В. ДУРИН, заместитель начальника областного управления.

## КУЗНЕЦКИЙ КОМБИНАТ

### Прокат со Знаком качества

Двум изделиям рельсобалочного цеха присвоено государственное Знамя качества. Последние годы коллектив цеха уделяет много внимания улучшению технологии, модернизации оборудования.

В другом очередном вызове в ОТК. — Вся партия — брак, — беспристрастным, как у диктора на вокзале, голосом инстинктивно контролирует. Отклонение от допустимого предела на две сотых миллиметра.

Тут же мастер сидит и такие бесстрастно резюмирует: — Хотя бы у юловны, а то у всех. — Проверьте, пожалуйста, измерительный инструмент, которым я пользуюсь, — спокойно попросил и контролер и принес свой микрометр.

Она проверила его на нулевой установке. Микрометр оказался настроенным правильно. — А теперь замерьте деталь поочередно, сначала своим, а потом моим микрометром.

Она замерила деталь своим микрометром: — Плюс 0,02 мм сверх допуску. — Замерила мои: — Точно! — Стала проверять оба микрометра на исходных, нулевых установках, оба показывали правильно.

— Не трудитесь напрасно, — говорю, — микрометр, которым я пользуюсь, «врет» не на исходной, а на последующих рабочих установках.

На этот раз перед мастером, начальными участком и газодинамиком выступил начальник цеха П. В. Першиков, участвовавший в совещании, проводимом объединением «Союзметаллургия». Он рассказывал о механизации горных работ на Магнитогорском, Карагандинском металлургических комбинатах, о системе подготовки кадров в Челябинске и Нижнем Тагиле.

## Гости с шахты

Гостями комбината были партгруппы шахты № 12 Киселевская. Они интересовались, как из угля, который посылает шахта на комбинат, здесь получают кокс — основное сырье для доменных печей.

Горняки присутствовали на выпуске стали из мартеновских печей, увидели, как раскаленные blooms превращаются в изрядные «уголки» и шпелеры. Затем киселевцы позачинились с остальным наглядной агитации на комбинате.

## Расскажи товарищу...

У металлургов КМК стало добрым правилом, возвращаясь из поездок, делиться с коллективом своими впечатлениями.

На этот раз перед мастерами, начальными участком и газодинамиком выступил начальник цеха П. В. Першиков, участвовавший в совещании, проводимом объединением «Союзметаллургия». Он рассказывал о механизации горных работ на Магнитогорском, Карагандинском металлургических комбинатах, о системе подготовки кадров в Челябинске и Нижнем Тагиле.

## СОВЕТУЕТ СПЕЦИАЛИСТ

# ОПАСНАЯ БОЛЕЗНЬ ПЧЕЛ

Группа пчеловодов-любителей обратилась в редакцию «Кузбасса» с письмом, в котором попросила специалистов областной контрольной инспекции рассказать о болезни пчел.

Предоставляем слово специалисту.

Варроатоз — возбудитель клещевой болезни. Вызывает его клещ варроа Якобсона. Клещ поражает расплод и взрослых пчел, наносит большой экономический вред пчеловодству.

Зимуют клещи в улье на пчелах. Больше всего их бывает в мае, июне. Распространяются от больных семей на здоровые через блуждающих пчел, пчеловоронок, через рои при ночевках, при купле и продаже пчел. Диагноз устанавливается по наличию клещей варроа на пчелах и в ячейках с расплодом. Делать это можно безоружным глазом. Но лучше все же пользоваться лупой или микроскопом. Для профилактики и уточнения диагноза болезни пчел весной нужно посылать в ветеринарную лабораторию пробы (размером

3x15 см) трутневого или пчелиного расплода, подмор (до 200 граммов) и живых пчел по 50 штук от каждой семьи.

При установлении заболевания пчелосемей варроатозом на населенный пункт, на пасеку и территорию в радиусе 7 км накладывают карантин и проводят профилактические меры.

Лечение проводится весной и осенью путем окулировки аэрозолем фенотазина в дозе 1,5 грамма на семью. И делают это в течение четырех дней подряд. Через 7—8 суток лечение повторяется. Окуливание проводят вечером.

В этом году налаживается выпуск варроатива в аэрозольных баллончиках. Варроатив применяется путем введения факела аэрозоля в каждое межрамочное пространство непосредственно на пчел с расстоянием 10—15 см в течение по полтора секунды и допоявительно в леток в течение пяти секунд. Нельзя допускать передозировки. Лечение повторяют через 1—4 дня. Весной 2, осенью 3—4 раза.

А. СЕРГЕВИЧЕВ, главный ветврач областной контрольной инспекции пчеловодства, г. Кемерово.



# Дайте волю талантам

ЗА КРУГЛЫМ СТОЛОМ «КУЗБАССА»

## ЕСЛИ УЧЕСТЬ ИНТЕРЕСЫ ЛЮДЕЙ

Разговор о проблемах кузбасского сувенира, в течение трех месяцев шедший на страницах газеты, затронул различные аспекты деятельности народных художественных промыслов Кузбасса, вовлек в свою орбиту многих людей. Для завершения его собрались те, кто ведет выпуск сувенирных изделий, организует работу сувенирных цехов, продвигает изделия к покупателям, пропагандирует их.

Это представительное собрание можно назвать и расширенным заседанием производственно-художественного совета действующего при облизполкоме. Вел его председатель совета, заместитель председателя облизполкома Ю. Г. Ананин.

### ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ПРОМЫСЛЫ

Вспомним, что в феврале 1975 года ЦК КПСС принял постановление «О народных художественных промыслах». В нем был дан глубокий и всесторонний анализ состояния и дальнейших перспектив развития этого вида народного творчества.

11 марта 1975 года было принято постановление бюро Кемеровского обкома КПСС и исполкома областного Совета депутатов трудящихся «О мерах по дальнейшему развитию народных художественных промыслов», в котором говорилось, что на 14 предприятий местной, мебельной, лесной и мясной отраслей промышленности области организованы цехи и участки по изготовлению предметов народных художественных промыслов и сувениров, что объем производства этой продукции непрерывно растет, освоено более трехсот новых видов. Было определено, что необходимо сделать, чтобы на более высокий уровень поднять деятельность этих предприятий и цехов.

В конце декабря прошлого года решение «О развитии народных художественных промыслов» принял исполком областного Совета. В нем еще более детально определялись перспективы дальнейшего развития сувенирных цехов.

В это же время в управлении культуры облизполкома из Министерства культуры РСФСР пришел приказ, содержащий рекомендации, составившие основу программы участия в деятельности народных промыслов организаций Союза художников, Художественного фонда, учреждений культуры и искусства.

Не случайно такое внимание уделяется народным художественным промыслам. Они — неотъемлемая часть советской социалистической культуры. Произведения народных мастеров украшают интерьеры квартир и общественных зданий, способствуют обогащению языка профессионального искусства, выразительных средств промышленной эстетики, воспитанию художественных вкусов широких масс.

### КАЧЕСТВО ИЗДЕЛИЙ

Ю. Г. Ананин назвал такую цифру: в нашей области за годы девяти пятилетия объем выпуска художественных изделий возрос в 5 раз — в 1970 году было выпущено изделий на 237 тыс. руб., в 1975 году — на 1.181,6 тыс. руб.

Управляющий базой «Росгалантер» Ф. А. Гайдуцкий добавил: «А всего продано сувенирных изделий в прошлом году на 4 млн. 800 тыс. руб., если же подсчитать за пятилетие, то эта цифра возрастает почти в четыре раза. Но покупателям становятся все требовательнее, и разговоры о том, что в магазинах трудно найти красивую художественную вещь, приходится слышать чаще».

Действительно, сувенирные отделы магазинов завалены лавиной художественных изделий, и вместе с тем ощущается голод на подлинно художественные изделия. В последнее время проблемы качества выпуска и качества художественных изделий вызывают оживленные дискуссии. В печати и в среде художников и руководителей предприятий высказываются на сей счет диаметрально противоположные точки зрения. Одни ратуют за уникальность каждого произведения, за малые тиражи изделий. Другие — за массовое копирование образцов, за максимальное сокращение доли ручного труда мастера.

открывать с прикладным уклоном. Рядом Прокопьевский фарфоровый завод, фабрика «Торнячка». Недавно иркутские декоративные тарелки, вазы, выполненные руками наших ребят, мы привозили на производственно-художественный совет облизполкома, они заслужили одобрение. Нам сказали, кое-что можно производить для продажи. Четверо наших воспитанников уже работают в живописном цехе фарфорового завода, некоторые поступили в художественные училища. Но и те ребята, которые дальше не пойдут по художественной части, мы уверены — никогда не принесут помой безвкусицу, а это тоже немало.

Но, кроме специалистов-прикладников, нужны цехам — топары по дереву, резчики по дереву, по металлургическим работам и т. п. Вооружены присутствующих обратились к заместителю начальника управления профтехобразования В. К. Булюмову. Но он еще не готов ответить на вопрос, где, в каком училище можно организовать такие группы, потому что с таким предложением никто в управление профтехобразования не обращался.

Уже сейчас производством сувенирных изделий в существующих цехах занимается сотня людей разных специальностей. Но только единицы из них имеют возможность быть на каких-то семинарах, чему-то учиться, обогащаться профессионально. Здесь сказать свое слово, внести свои предложения могли бы профессиональные художники. К сожалению, ни от отделения Художественного фонда РСФСР никто не пришел на встречу с конкретными предложениями.

### ПЕРСПЕКТИВЫ

Выпуск сувенирных изделий будет увеличиваться с каждым годом. Предусмотрено в течение 1976 г. построить в Кемерове фабрику сувениров. Новый цех сувениров строится на Кузнецкой фабрике игрушек. Цех по производству сувениров, который будет выпускать продукцию в год на 500 тыс. руб., появится в Новокузнецком лесхозе.

Главный технолог по деревообработке управления лесного хозяйства С. С. Колосов назвал очень симпатичные вещи — тошечные бочонки, большие деревянные кружки, градины и кружки из бересты и многое другое, что будет выпускать лесхоз.

Появятся у нас и своя чепанка, керамика, сувениры из дерева в сочетании с металлом, только из металла, из пластмассы, изделия с эмалевой росписью, инкрустация соломою и т. д. Заместитель начальника управления торговли В. И. Онисковский познакомил с перспективами развития торговли сувенирами. В Кемерове почти год работает магазин «Сувениры». Открытие такого магазина открывает отделы сувениров в крупных промтоварных магазинах.

Но чтобы весь комплекс мероприятий дал положительный результат, нужно еще раз внимательно посмотреть на организацию труда в сувенирных цехах. Как справедливо заметил главный инженер объединения «Кемеровообель» В. Л. Вершинский, для них нужны свои планы, свои расценки. Надо предусмотреть, как стимулировать выпуск декоративных художественных изделий. К сожалению, пока главная ориентация руководителей предприятий, изготовителей сувенирных цехов, — дать изделий побольше.

Публикация материалов о проблемах кузбасского сувенира и разговор на производственно-художественном совете показала, что затронутые вопросы волнуют многих. Художественные промыслы — одна из сфер народного творчества — нуждаются в постоянной помощи партийных, советских и хозяйственных органов, широкой общественности.

### В СУВОРОВА.

НА СНИМКЕ — выпускники художественных промыслов.

Фото Ю. Сергеева, в Кемерове.

### Сюрпризы службы быта

## ...И НЕМНОГО КРАСОТЫ

В письме была исповедь, сотканная из святой наивности и мук отчаяния. Вот это письмо:

«У меня на днях важное свидание, от которого может круто измениться вся жизнь. Первый раз я до боли в душе ощутила, что, пообещав мне в детстве немного красоты, матушка-природа так и не сдержала своего слова. А как мне необходимо быть красивой, чтобы влиться в группу, которую вполне смогут помочь девушки поднять утраченное настроение. Потому что в постинформационном цехе службы быта по вашему заводу делают как раз то, за что иногда скучишь в госноса Природа. Мечтаете о длинных загнутых ресницах? Пожалуйста! Требуется для модной прически шиньон? Заказывайте. Для того, чтобы красиво уложить на голове косу, любимую на Руси во все времена, нужно, говорят, как минимум, иметь длинные волосы. Здесь, в постинформационном цехе, тоже помогут вам. Косу точно под цвет ваших волос — соломенную, каштановую, черную, русую — изготовят за час — два. Косы, кстати, продают тут весьма прозаично — на вес: есть 100-граммовые, а есть и на 200 граммов».

Почти два десятилетия творчески трудилась у парикмахерского кресла мастер I класса Полина Афанасьевна Крутикова. В парикмахерских работала до этого Валентина Любых и Тамара Земшера, Раиса Морозова и Мария Володина. Пять лет назад, когда в Кемерове организовывался этот первый в Кузбассе цех, Полина Афанасьевна поручила наладить новое дело, нацелив коллектив на выполнение индивидуальных заказов.

В канун нового года поступил спецзаказ на окладистую бороду и внушительные усы для Деду Мороза. Окладистая борода и внушительные усы для Деду Мороза. Окладистая борода и внушительные усы для Деду Мороза. Окладистая борода и внушительные усы для Деду Мороза.

Почти два десятилетия

Владимир МАТВЕЕВ

## САТИРА И ЮМОР

### Ода энтузиасту

Иван Петрович на заводе Известен всем как эрудит, Когда о планах речь заходит,

Он вдохновенно горит. От патристичности погост. Знают. Известно все ему — «Как государство богатеет И чем живет, и почему...» Иван Петрович на заводе Энтузиаст и эрудит, С горячим словом дружбу водит.

Но от горячих дел бежит.

### Семейное благополучие

Атмосфера, как на баракхолке: Не о книгах, не о фильмах спор — Все о тряпках да о ценах, да о норке,

### В ГОСТИ С КОНЦЕРТОМ

В гости к юргинцам побывали преподаватели Тайгинской музыкальной школы. На концерт пришли не только учащиеся музыкальной школы, но и их родители, преподаватели и любители музыки. Программа концерта была разнообразной. Звучали произведения зарубежных и русских классиков, советских композиторов.

### О ТРУДЕ ЖУРНАЛИСТОВ

Библиотека журналиста пополнилась вышедшим в Подгитдасте сборником «Советские писатели и журналисты о газетном труде».

Несколько страниц этого сборника посвящены южнокузнецкому поэту и публицисту Илье Корнильевичу Абрамскому, работавшему в 20-е годы в редакции газеты «Кузбасс». Автор рассказывает о своей работе в армейской печати.

### НОВОСТИ СОБЫТИЙ ОБЪЕКТА

## МЫСКИ

### ДВЕ НЕДЕЛИ МУЗЫКИ, ПЕСЕН, ТАНЦЕВ

Прошел городской смотр художественной самодеятельности трудящихся. Две недели поларили многие самодеятельные коллективы Мысков и окрестных сел выступили на сценах городских Дворцов культуры.

Аплодисментами восторженными встретили выступление ансамбля народной песни и танца городского Дома культуры, а также оркестры русских народных инструментов, вокально-инструментального ансамбля «Олимпия» и танцевального коллектива Дворца культуры им. Горького. Эти коллективы заняли первые места.

### ЭФФЕКТ ЭКОНОМИТ ВРЕМЯ

В столовой главного корпуса Томусинской ГРЭС предприятия высшей культуры производства, внедрена программа «Эффект». Теперь за пять минут можно выбрать себе обед по вкусу, расплатиться за него и сесть за стол.

### СОВЕТ НАСТАВНИКОВ

В горбытнобинском создан совет наставников. В него вошли передовики производства, работники профессионального мастера своего дела. Старшие добротой передают свой опыт молодым, которых немало в комбинате. Обучают «мастера» профессии, заботятся о профессиональной учебе, являются добрыми советчиками в житейских вопросах.

### Совет стихотворцу

Давит на душу Образы каменные, От словесной рибит шелухи... Перестав выдавать За камерные Лично-комнатные стихи, г. Кемерово.

### М. МАЛЫХ, преподаватель музыкальной школы, г. Юрга.

### В. ШЕВЦОВ.

## ВСЯ ЖИЗНЬ — КУЗБАССУ

Коллектив «Сибгипрошахта», старшего проектного института Новокузнецка, на днях чествовал главного инженера проекта В. А. Колосова: ему исполнилось семидесять пять лет.

Василий Александрович по праву считается старейшим институтом. Его преданность «Сибгипрошахту» измеряется оценок сойдной лодкой — в мае нынешнего года исполнилось сорок четыре года с той поры, как он пришел в наш проектный институт.

А до этого была учеба в Томском технологическом институте и работа на шахтах Кузнецкого бассейна:штейгер, технорук, заведующий горными работами на шахтах Анжеро-Судженская, заведующий пластом на кемеровской шахте «Длиноугольная».

Всё сорок четыре года Колосова-проектировщика связаны с развитием Прокопьевско-Киселевского месторождения. По проектам В. А. Колосова в Кузбассе познались копиры десяти шахт. Уже многие сотни миллионов тонн дали они народному хозяйству страны. А Василию Александровичу не дают покоя те миллиарды тонн, что остаются пока в недрах земли. Как их поставить на службу человеку? Как отрабаты-

вать месторождение на глубоких горизонтах? Как не растерять бесценные коксуемые угли в огромных охраняемых пределах, которые катастрофически растут с глубиной? — этим и другим вопросам посвящены производственные будни кандидата технических наук В. А. Колосова.

Родина высоко оценила вклад Колосова в развитие угольной промышленности Кузбасса. Два ордена Трудового Красного Знамени, медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и знаки «Шахтерская слава» трех степеней украшают грудь юбиляра, который сегодня полон творческих планов и замыслов.

В канун нынешнего года слан в эксплуатацию новый горизонт на прокопьевской шахте имени Калинина, работа эта выполнена по проекту В. А. Колосова. Среди пусковых объектов 1976 года, первого года десятилетия, является шахта имени Калинина, работа эта выполнена по проекту В. А. Колосова. Среди пусковых объектов 1976 года, первого года десятилетия, является шахта имени Калинина, работа эта выполнена по проекту В. А. Колосова.

Б. КУЗНЕЦОВ, инженер института «Сибгипрошахта», г. Новокузнецк.

### С ЧЕМ ИДТИ НА РЕКУ?

## СПРАШИВАЮТ РЫБОЛОВОВ

С ростом городского населения увеличивается и потребность человека в общении с природой. С каждым годом на берегах водоемов нашей области появляется все больше и больше любителей рыбной ловли. Сейчас лишь количество любителей, являющихся членами общества охотников и рыболовов, составляет 24.500 человек. Точных сведений о числе неорганизованных рыболовов нет.

Кемеровская инспекция рыбоохраны попыталась определить степень влияния возрастающих темпов развития любительского рыболовства на состояние рыбных запасов. Проводился устный опрос рыболовов и распространялись анкеты с такими вопросами:

1. Как часто вы выезжаете на рыбную ловлю?
2. Какой сезон предпочтительнее?
3. Какие рыболовные снасти применяете?
4. Какую водоему отдаёте предпочтение?
5. Количеству и виды вылавливаемой рыбы за день.
6. Какие расходы затрачены на выезд?
7. Знакомы ли вы с правилами рыболовства?
8. Следует ли создавать общество рыболовов-любителей с обязательным вступлением в него граждан, занимающихся любительским рыболовством?
9. Считаете ли вы правильным принцип платного любительского рыболовства?

В. ДРАЧЕВ, эколог госинспекции рыбоохраны, г. Кемерово.

## ХАРАКТЕР!

Каждое утро по подъезду дома № 15 по улице Воробьева подъезжает такси. В него садится молодая женщина и едет в школу. Начнется обычный трудовой день. Но проделав путь от квартиры до машины женщина трудолюбивая, она не терпит чуждого тона, она не терпит чуждого тона, она не терпит чуждого тона.

У Нины Сергеевны огромная выдержка, самообладание, сила воли. Несмотря на болезнь, она не теряет чувства юмора, не сдаётся, никто от неё не слышал жалоб.

Наверное, не каждый человек сумел бы в подобных обстоятельствах проявить такую силу воли. Уважение и восхищение вызывает стойкость Нины Сергеевны.

Г. БУЛЫЧЕВА, в Новокузнецке.



ЖЕНИТЕЛЬНИК «ПОЛЬСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ»



